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TEORETICKÁ ČÁST 60 BODŮ 

 

Úloha 1  Biochemická křížovka  15 bodů 
 

V křížovce si procvičíte některé biochemické pojmy. Poznámka: CH považujte za jedno písmeno.  

1) Doplňte do křížovky chybějící pojmy. 

1. Obecný název roztíratelného tuku vyrobeného z rostlinných olejů.  

2. Látka, ze které je vystavěna svalová hmota.  

3. Děj probíhající v zelených rostlinách, při kterém se energie slunečního záření mění na energii 

chemických vazeb.  

4. Látka patřící mezi hlavní živiny. Nízkomolekulární (jednoduché) formy těchto látek bývají sladké.   

5. Barvivo, které se nachází například v mrkvi. Lidský organismus si z něj dokáže vyrobit vitamin A.  

6. Zelené barvivo, které absorbuje energii světelného záření a vyskytuje se v rostlinách. 

7. Látka vyskytující se v krvi, v medu a hroznech vinné révy.  Primárně vzniká v zelených rostlinách.  

8. Základní stavební jednotka bílkovin.  

9. Hormon ovlivňující vývin mužských pohlavních znaků.  

10. Látky, které urychlují průběh reakcí v organismech.  

11. Proces srážení bílkovin účinkem např. tepla nebo solí těžkých kovů.  

12. Látky, které patří do stejné skupiny látek jako tuky. Na rozdíl od tuků jsou pro živočichy 

nestravitelné. Jsou součástí povrchu organismů a chrání je před vysycháním nebo naopak před 

průnikem vody.  Hmyz (např. včela) produkuje tyto látky pro stavbu obydlí.  
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 body: 
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2) Napište tajenku. Vysvětlete daný pojem a najděte v křížovce pro tento pojem jeden konkrétní 

příklad. 

 

Tajenka: 

Vysvětlení: 

Příklad z křížovky: 

 body: 
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Úloha 2  Biochemická pravda a lež 10 bodů 

 

Stejně jako ve školním kole si v této části ověříte své znalosti z oblasti biochemie. Posuďte 10 uvedených 

tvrzení. Opět je na vás opravit přesně polovinu výroků. Pokud označíte tvrzení za nepravdivé, opravte ho. Při 

opravách nepoužívejte negaci sloves (místo je – není), ale pokud je třeba, zaměňte chybná slova tak, aby 

tvrzení bylo pravdivé. 

 

1) Vyhodnoťte pravdivost tvrzení. Ke každému tvrzení napište ANO nebo NE. Chybná opravte dle 

pokynů v zadání. 

 

1) Hemoglobin má v organismu transportní funkci. 

 

 

2) Sacharid, který triviálně nazýváme cukr řepný, patří mezi disacharidy. 

 

 

3) Molekula laktosy se skládá z glukosy a fruktosy.  

 

 

4) Jód je biogenním prvkem, řadí se mezi stopové prvky.  

 

 

5) Reakcí hydroxidu sodného s kyselinou palmitovou vzniká mýdlo. 

 

 

6) Vitamin E je rozpustný ve vodě.  

 

 

7) V pevných tucích převažují nasycené mastné kyseliny.  

 

 

8) Zvýšené množství fruktosy v krvi člověka se projevuje onemocněním nazývaným cukrovka 

(diabetes).  

 

 

9) Lepek je sacharid vyskytující se například v pšeničné mouce.  

 

 

10) Vitamin D je důležitý pro správnou srážlivost krve.   

 

 body: 
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Úloha 3  Látky v organismech – kyselina chlorovodíková  20 bodů 

 

Žaludeční šťáva je bezbarvá tělní tekutina s pH 1–2, produkovaná žlázkami v žaludeční sliznici. Hlavními 

součástmi jsou kyselina chlorovodíková, pepsinogen a mucin. Kyselina chlorovodíková vytváří kyselé 

prostředí, ničí choroboplodné zárodky, brání rozkladu některých vitamínů, přeměňuje minerální látky na soli 

rozpustné ve vodě a umožňuje přeměnu pepsinogenu na pepsin.  

Kyselina chlorovodíková je silná jednosytná kyselina, která patří k nejvýznamnějším surovinám v chemickém 

průmyslu. Vzniká reakcí bezbarvého plynu A a zeleného plynu B (reakce 1) a následným rozpouštěním ve 

vodě. V geologii se kyselina chlorovodíková využívá k detekci uhličitanu vápenatého, protože při jeho reakci 

s kyselinou chlorovodíkovou dochází k uvolňování bezbarvého plynu C, ke vzniku bezbarvé kapaliny D a 

látky E (reakce 2). Reakcí kyseliny chlorovodíkové se železem vzniká látka F a bezbarvý plyn A (reakce 3).  

 

1) Napište vzorce a systematické názvy látek A – E.  

Látka A: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka B: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka C: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka D: Vzorec:                                                      Systematický název: 

Látka E: Vzorec:                                                      Systematický název:   

Látka F: Vzorec:                                                      Systematický název:   

 body: 
 

2) Zapište rovnicí a vyčíslete reakce 1–3. 

Reakce 1: 

Reakce 2: 

Reakce 3: 

 body: 
 

3) Z reakcí 1–3 vyberte všechny, které lze považovat za a) slučování, b) rozklad, c) vytěsňování. 

Reakce není nutné opisovat, stačí zapsat jejich číslo. 

a) vytěsňování: 

b) rozklad: 

c) slučování: 

 body:  
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4) Uveďte typ chemické vazby (z hlediska polarity) obsažené v níže uvedených látkách.  

Voda:  

Molekula jodu:  

Fluorid vápenatý:  

 body: 

 

Text k úlohám 5, 6, 7: Stresem, účinkem bakterií či nevhodnou stravou může dojít k překyselení žaludku. To 

je doprovázeno například pálením žáhy. Mezi látky, které tento problém řeší, patří i hydrogenuhličitan sodný.  

S kyselinou chlorovodíkovou reaguje za vzniku chloridu sodného a také bezbarvého plynu a bezbarvé 

kapaliny.   

M(Na) = 23 g/mol, M(H) = 1 g/mol, M(O) = 16 g/mol, M(C) = 12 g/mol, M(Cl) = 35,5 g/mol 

 

5) Napište chemickou rovnici výše uvedeného děje a uveďte název popsaného děje: 

Rovnice:  

 

Název: 

 body: 
 

6) V žaludeční šťávě je kromě ostatních složek obsažen 0,5% roztok kyseliny chlorovodíkové. 

Předpokládejme hmotnost tohoto roztoku 0,5 kg. Vypočítejte množství hydrogenuhličitanu 

sodného potřebného k úplnému zreagování kyseliny chlorovodíkové.  

Výpočet:                                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 body: 

 

7) Napište jiný název používaný pro hydrogenuhličitan sodný  

Název:  

 body: 
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Úloha 4  Stopové prvky – železo  15 bodů 

 

Železo je jedním z nejdůležitějších prvků v lidském organismu. V těle dospělého člověka je obsaženo více než 

70 mmol (4,0–4,5 g) železa. Nejvíce železa je v lidském organismu vázáno ve sloučenině, která zajišťuje 

přenos krevních plynů.   

 

1) O jakou sloučeninu jde? Napište její název. 

 

Název: 

 body: 

 

Text k úlohám číslo 2-6:  

Železo se vyskytuje v přírodě, například ve formě minerálu melanteritu s chemickým vzorcem FeSO4 ∙ 7 H2O.  

Vyrábí se také synteticky reakcí železa s kyselinou sírovou a následnou krystalizací.  

M(Fe) = 56 g/mol, M(S) = 32 g/mol, M(O) = 16 g/mol, M(H) = 1 g/mol 

 

2) Jaký je chemický název uvedené sloučeniny železa? 

 

Chemický název: 

 

 body:    

 

3) Jaký je triviální název této sloučeniny?  

 

Název: 

 body:  

 

4) Při zmíněné výrobě FeSO4 vzniká jako vedlejší produkt bezbarvý plyn. Zapište rovnici děje a 

vypočítejte objem vzniklého plynu, který vznikne spolu s 76 g FeSO4.  

 

Rovnice: 

 

Výpočet:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 body: 
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5) Kolik hmotnostních procent z dané sloučeniny tvoří v textu zmíněných 7 molekul vody? 

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  

 

6) Napište název dalšího nerostu, který je sloučeninou železa.  

 

Název: 

 body:  

 

Zadání k úlohám číslo 7–9: 

Železo vytváří železnaté i železité sloučeniny. My jsme si pro potřeby dalších úloh vytvořili následující 

roztoky: 

Roztok A obsahuje 1 g FeCl2 a 99 g vody.  

Roztok B obsahuje 1 g FeCl3 a 99 g vody.  

Roztok C obsahuje 1 g FeSO4 a 99 g vody. 

Roztok D obsahuje 1 g Fe2(SO4)3 a 99 g vody. 

 

7) Která z rozpuštěných látek má největší molární hmotnost?  

 

Výpočet: 

 

 

; 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  
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8) Ve kterém roztoku je největší molární koncentrace rozpuštěné látky? (Předpokládejte, že objem 

všech roztoků je přibližně stejný.) 

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  

 

9) Ve kterém roztoku je největší hmotnostní zlomek rozpuštěné látky?  

 

Výpočet: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body:  
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